

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Кирилла Станиславовича Худина «Документы Аптекарского приказа (1629-1672 гг.) как исторический источник» по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Тема диссертации актуальна. Аптекарский приказ в избранный хронологический интервал – уникальное учреждение допетровского Московского царства, где происходили интенсивные взаимодействия специалистов иностранцев и их русских учеников. Как свидетельствует Григорий Котошихин: «докторы и лекари, иных государств люди, да для учения Руских людей с 20 человек; а будет тех докторов и лекарей с 30 человек». Исходя из этих данных можно полагать, что Аптекарский приказ был тем учреждением, где происходил процесс вестернизации общественного сознания, эволюционно готовивший успех петровских реформ. Этот период чрезвычайно важен и с точки зрения истории науки: начинала складываться ботаническая терминология, в поисках аптечного сырья велись флористические исследования ближнего и дальнего Подмосковья, география поиска природных ресурсов расширялась, возникли аптекарские ботанические сады, совершенствовалась их структура. О том, как из различных регионов России саженцы растений свозились в Москву для высадки и разведения рассказал автором в § 3.2. «Роль аптекарских дворов и огородов в разведении растений и их хранении». Круг интересов диссертанта очерчен в тематике его научных публикаций, обнародованных в достаточно статусных изданиях – как периодических, так и тематических сборниках.

Настоящее исследование является первым, посвященным корпусу документов Аптекарского приказа во всей их совокупности. Причем, основным объектом исследования являются рецепты лекарств. Этот источник информации весьма содержателен: в нем отражается как социальная иерархия, так и состав медикаментов. В данном случае, мне, как ботанику особенно близка попытка автора, идентифицировать растения, входившие в лекарственные препараты. Этот источниковедческий методический аспект диссертации открывает обширное пространство для междисциплинарных взаимодействий. Отметим, что Кирилл Станиславович Худин активный участник программы «Фитонимия русского языка в диахроническом аспекте (XI–XVII вв.)» по выявлению и атрибуции фитонимов и составлению базы данных по названиям растений. Он стал одним из авторов готовящегося к публикации издания, посвященного ботанической коллекции начальника Аптекарского Приказа Роберта Арескина – первого гербария русской флоры. Надеемся, что совместными усилиями, лекарственные травы из старинных рецептов обретут актуальные научные названия.

Заключение: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук Кирилла Станиславовича Худина «Документы Аптекарского приказа (1629-1672 гг.) как исторический источник» по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования является законченным научным исследованием и соответствует критериям предъявляемым к кандидатским диссертациям «положениям о порядке присуждения ученых степеней» утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а автор диссертации, Кирилл Станиславович Худин, достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник БИН РАН

Сытин Андрей Кириллович

А. Сытин

197376, Санкт-Петербург, ул. Проф. Попова, д. 2.

Тел + 7 8123725443

andrey.sytin.bin@gmail.com

Подпись руки
ЗАВЕРЯЮ

ОТДЕЛ КАБИОВАН

Ботанического института

